
  المحاضرة الخامسة 

 المجرد والمزيد

الفعل الثلاثي المجرد هو ماكان مكونا من ثلاثة  :الفعل المجرد -1
 .سأل، ورِث، نصر، كرم: من غير زيادة عليهما، مثلأحرف أصلية 

  .1"فعل"وهذه الحروف الثلاثة تقابل الفاء والعين واللام من وزن 

 د تسعة أوزانللفعل  :أوزان الفعل الثلاثي المجردالثلاثي المجر :
  :2ثلاثة في الماضي وستة في المضارع يجملها قول الناظم

  كسر فتحٍ، ضم ضم كسرتان***، فتح كسرٍ، فتحتان ضم حفتْ

 إذا كانت عين الماضي مفتوحة، تكون في  :معنى هذا البيت أنّه
  : مفتوحة أو مضمومة أو مكسورة، مثلالمضارع 

  فتَح← سِ// يفتَحجل← سر // يجلنص←رينص.  

  ا مفتوحةوإذا كانت مكسورة في الماضي، فتكون في المضارع إم
 : أو مكسورة مثل

  يرِثُ ←ورِث // بيشر← ب شرِ

 فيها الوجهان عين المضارع أو أي فتح : وهناك أفعال قليلة يصح
  ...حسب ويئس، يبس: كسرها، مثل
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  ّوإذا كانت مضمومة في الماضي فلاتكون في المضارع إلا
 يشرف ←شرف// يكرم ←كرم: مضمومة مثل

  

  
 

 

على حروفه الثلاثة الفعل الثلاثي المزيد هو مازيد  :الفعل الثلاثي المزيد -2
م، تقابل، استرحم، وتزاد هذه أكر: أحرف نحو الأصلية حرف أو حرفان أو ثلاثة

اللغة بالكلمات وتوليد المعاني، فكلّما زيد على الكلمة حرف تغير الحروف لإثراء 
  .استقبل ←قابل ←قبل ←أقبل ←قابل ←قبل: 3مدلولها مثل

وسنتعرف في المحاضرات المقبلة على أوزان الفعل الثلاثي المزيد ومعاني الزيداة 
  .فيها
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